

ДҮЙНӨЛҮК ЭКОНОМИКАЛЫК АБАЛ, КЕЛЕЧЕГИ ЖАНА ГЛОБАЛДАШУУ ӨНҮГҮҮНУН НЕГИЗГИ ТЕНДЕНЦИЯСЫ

Суйналиева Н.К.¹, Сеиткожоева А.Т.²

⁽¹⁾ э.и.к., ЭИТУ, Россия-Кыргыз бизнеси башкарууну автоматташтырлыган институту ms.matematiki@mailru

⁽²⁾ ЭИТУ, Россия-Кыргыз бизнеси башкарууну автоматташтырлыган институтунун магистранты adita.seitkozhoeva@gmail.com

Аннотация: Макалада дүйнөлүк экономикалык абалы жана экономиканын негизги өнүгүү багыты катары ааламдашуну сүрөттөп берүүгө аракет кылынат.

Негизги сөздөр: Дүйнөлүк экономика, ааламдашуу, глобалдык экономика, түрүксүздүк.

МИРОВОЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ, ПЕРСПЕКТИВЫ И ГЛОБАЛИЗАЦИЯ КАК ОСНОВНАЯ ТЕНДЕНЦИЯ РАЗВИТИЯ

Суйналиева Н.К.¹, Сеиткожоева А.Т.²

⁽¹⁾ к.э.н., МУИТ, Российско-Кыргызский институт автоматизации управления бизнеса, ms.matematiki@mailru

⁽²⁾ магистрант МУИТ, Российско-Кыргызский институт автоматизации управления бизнеса adita.seitkozhoeva@gmail.com

Аннотация: в статье делается попытка описать мировое экономическое положение и глобализация, как основная тенденция развития экономики.

Ключевые слова: мировая экономика, глобализация, глобальная экономика, волатильность.

WORLD ECONOMIC SITUATION, PROSPECTS AND GLOBALIZATION AS A MAIN DEVELOPMENT TREND

Suynalieva N.R.¹, Seitkozhoeva A.T.²

⁽¹⁾ PhD in Economics, INTUIT, Russian-Kyrgyz Institute for Business Administration Automation: ms.matematiki@mailru

⁽²⁾ undergraduate INTUIT, Russian-Kyrgyz Institute for Business Administration Automation: adita.seitkozhoeva@gmail.com

Annotation: The article attempts to describe the world economic situation and globalization as the main trend in economic development.

Keywords: world economy, globalization, global economy, volatility.

Введение. Мировое экономическое положение является предметом постоянного изучения и обсуждения. В настоящее время мировая экономика сталкивается с различными вызовами и тенденциями. Перспективы мировой экономики зависят от различных факторов, таких как технологические инновации, geopolитические изменения (другими тревожными факторами являются geopolитические и внутриполитические проблемы), а также социальные и экологические проблемы.

Мировые экономические проблемы и вызовы требуют глобального внимания и сотрудничества. Многие страны признают важность международного сотрудничества, чтобы решать вышеперечисленные общие проблемы.

Развитие мировой экономики также связано с рядом ключевых тенденций, включая глобализацию.

Изучение этих тенденций позволяет понять, как мировая экономика может развиваться в будущем. Это включает в себя вопросы торговых войн, изменение климата, развитие технологий, демографические изменения и многие другие факторы, например, как истощение ресурсов, поиск и создание новых.

Актуальность данной темы. Мировая экономика сталкивается с серьезными препятствиями на фоне слабых перспектив роста, повышенной инфляции и повышенной неопределенности. Совокупность факторов, в том числе последствия пандемии Covid-19, затянувшаяся война в Украине, новая война между Израилем и Палестиной, постоянно ухудшающиеся последствия изменения климата и быстро меняющиеся макроэкономические условия, оказывают давление на глобальные перспективы. Устойчиво высокая инфляция как в развитых, так и в развивающихся странах спровоцировала самый агрессивный цикл повышения процентных ставок за последние десятилетия, что привело к ужесточению финансовых условий и усугубило долговую уязвимость.

Хотя экономические перспективы остаются сдержанными, замедление глобального роста в 2023 году, согласно данных международного экономического форума, вероятно будет менее серьезным, чем предполагалось ранее, главным образом из-за улучшений расходов хозяйств в США, Европейском Союзе, восстановление экономики Китая и т.д.

В настоящее время прогнозируется, что глобальный рост замедлился по сравнению в предыдущим 2022 годом с 3.1% до 2.3% в первой половине 2023 года. [1]

Прогнозируется, что мировая экономика наберет некоторый импульс, увеличившись на 2,5 процента в 2024 году, при этом инфляционное давление постепенно ослабнет. Однако этот показатель значительно ниже долгосрочного (2000–2019 гг.) среднего темпа роста, составляющего 3,1 процента. Поскольку структурные проблемы, такие как последствия пандемии, снижение инвестиций, растущая долговая уязвимость и нехватка финансирования, остаются нерешенными, мировая экономика сталкивается с риском длительного периода неудовлетворительного роста. Считают что медленный рост доходов еще больше подорвет перспективы прогресса в деле искоренения бедности и достижения других целей устойчивого развития. [8]

Но несмотря на это открытость экономик стран перед мировым сообществом проявляется во всех аспектах их внешнеэкономических связей. Это отражается в показателях глобализации национальных экономик. Внешняя торговля является одним из ключевых аспектов, где можно наблюдать эту открытость. Для измерения этого явления используются экспортные квоты и импортные тарифы. Экспортная квота показывает соотношение экспортаемой продукции к общему объему производства в стране и определяется национальными счетами. В упрощенной форме она

рассчитывается как отношение экспорта к ВВП (валовый национальный доход) по ППС (паритету покупательной способности). Это означает, что товары и услуги экспортirуются по мировым ценам и должны быть сопоставлены с ВВП, скорректированным на мировые цены. Импортный тариф, с другой стороны, показывает, насколько открыты национальные рынки для иностранных конкурентов. Глобализация является одной из важных тенденций в развитии мировой экономики. Это процесс, который связывает различные страны и регионы мира, обеспечивая свободный поток товаров, услуг, капитала и информации. [6]

Глобализация имеет как положительные, так и отрицательные последствия. С одной стороны, она способствует увеличению международной торговли, привлекает инвестиции и способствует экономическому росту. С другой стороны, она может привести к неравенству, потере рабочих мест и угрозам для окружающей среды. Одним из факторов, влияющих на глобализацию, является развитие технологий и транспортной инфраструктуры. Современные средства связи и транспорта позволяют быстро перемещать товары и информацию по всему миру. Это открывает новые возможности для бизнеса и способствует увеличению международной торговли. Глобализация также приводит к укреплению международных организаций, таких как Всемирная торговая организация (ВТО) и Международный валютный фонд (МВФ). Эти организации играют важную роль в регулировании мировой торговли и финансовой стабильности. Однако, глобализация неоднородна и различные страны в разной степени вовлечены в этот процесс. Некоторые страны являются активными участниками мировой экономики, имеют высокий уровень экспорта и импорта, а также привлекают иностранные инвестиции. В то же время, другие страны остаются менее интегрированными в мировую экономику и сталкиваются с проблемами развития и конкурентоспособности. В целом, глобализация оказывает значительное влияние на национальные экономики и требует от стран принятия соответствующих мер для адаптации и успешного участия в мировой экономике. Это включает в себя развитие экспортных отраслей, привлечение иностранных инвестиций, улучшение конкурентоспособности и поддержку инноваций. [9]

А в международной торговле (обмене) знаниями растет отношение импорта знаний к ВВП. Об этом свидетельствует отношение импорта роялти и лицензий в ту или иную страну к ВВП этой страны.

О значении иностранного капитала для национальных экономик свидетельствует ряд показателей, в том числе отношение импорта иностранного капитала к ВВП. Отметим, что этот показатель снижается в годы рецессии или стагнации, а также то, что страны с более крупной экономикой менее зависимы от импорта капитала, чем страны с меньшей экономикой.

Хотя международную трудовую миграцию статистически трудно отделить от всей международной миграции, можно использовать долю мигрантов в общей численности населения. Более репрезентативным показателем была бы доля постоянных и временных трудовых мигрантов в общей численности экономически активного населения страны, которая обычно может быть выражена только в виде оценок.

Так что же такое глобализация?

По определению, доктора экономических наук, К.К. Кумехова глобализация, по сути, является формой захвата и сохранения власти определенным международным центром с использованием экономических механизмов регулирования конкретной национальной экономической политики.

То есть , глобализация — это усиливающаяся интеграция экономик и обществ во всем мире. То есть это увеличение интеграции различных экономик и культур, что приводит к возможности для более эффективного распределения ресурсов и развитию мировой торговли. [4]

Глобальная экономика: рассматривает всю совокупность отношений фокусируется на институтах и процессах регулирующих мировую экономику независимо от их взаимосвязи с международными отношениями. В то время как мировая экономика: рассматривает совокупность национальных экономик, и их взаимодействие.

Некоторые экономисты подчеркивают необходимость устойчивого развития, в то время как другие обсуждают проблемы неравенства, роста национализма и новые вызовы для международной торговли. Все эти аспекты имеют важное значение для понимания современного мирового экономического положения.

Основными участниками глобализации являются транснациональные корпорации. Практически все крупнейшие мировые корпорации стали транснациональными. Это связано с тем, что они не только экспортят товары и услуги, но и активно участвуют в производстве за рубежом, если это выгоднее, чем экспорт. Именно ТНК создают цепочки добавленной стоимости, в которых различные виды производства охватывают разные страны. Являясь разновидностью транснациональных корпораций, ТНК играют важную самостоятельную роль в глобализации, не только сопровождая нефинансовые ТНК в их зарубежной деятельности, но и перемещая между странами огромные потоки ценных бумаг и кредитов. Участие транснациональных корпораций в экономической глобализации называется транснационализацией.

Заключение

Существуют различные макроэкономические показатели, такие как уровень безработицы, инфляция, рост ВВП и торговый баланс, которые помогают оценить состояние мировой экономики. Политические события, такие как торговые соглашения, международные санкции и геополитические кризисы, также оказывают влияние на экономическое положение в мире.

Согласно опроса ведущих экономистов на экономическом форуме показало

- Мировая экономика, вероятно, ослабнет в следующем году 2024 году, согласно мнению 61% респондентов в последнем обзоре главных экономистов Всемирного экономического форума.
- Большинство (86%) ведущих экономистов оптимистично настроены на то, что глобальный инфляционный всплеск ослабнет.

- Экономисты предупреждают, что экономические перспективы могут подорвать прогресс в достижении целей развития, при этом 74% опрошенных считают, что геополитическая напряженность будет иметь такой же эффект.

Глобализация также вызывает определённые вызовы, такие как неравенство, конфликты интересов и потеря национальной самобытности.

Процесс глобализации в целом требует максимального внимания и защиты не только экономических интересов в разрезе отдельной страны и его интеграции в мировую экономику. Снижение темпов роста глобализации – это временная задержка, так как мир с развитием цифровых технологий и их внедрения, стираются все существующие границы!

А также по мнению ведущих экономистов, опрошенных для последнего обзора главных экономистов Всемирного экономического форума, одним из крупнейших источников этой волатильности будет геополитика.

Список использованных источников

1. Носова О.В., Влияние глобализации на экономическую модернизацию: тенденции развития. Х. 2017г.
2. Дементьева А.Г., Современные условия глобализации и роль транснациональных корпораций // Инициативы XXI века. 2010г. № 1
3. Дени Родрик "Парадокс глобализации. Демократия и будущее мировой экономики" 2018 г.
4. КУМЕХОВ К. К., Глобализация в современной теории и парадигме экономики Саратовский государственный университет -2020г.
5. UNCTAD/World Investment Report 2023г.
6. Биймырсаева Э.М., Методология инновационной экономики Кыргызстана и ее учетно-аналитическое обеспечение: Учет и контроль» электронный научно-практический журнал, 2022, г. Москва
7. Довгель Е.С. ,О новой парадигме в экономике. Москва., 2021г.
8. Чороев К.Ч., Суйналиева Н.К., Кыдырмаева С.С., Прогнозирование структурных изменений экономики КР: Актуальный проблемы экономики и управления / Санкт-Петербург, 2019г.
9. Стиглиц Дж. , Глобализация: тревожные тенденции: Изд дом НИУ ВШЭ/М 2019г.
10. Синяева И. М., Современные стратегии цифрового маркетинга в сфере инновационных технологий / Маркетинг и логистика. – 2019г.
11. Теория, методология и эволюция понятий инновационного развития рыночной экономики [Текст] / Э. М. Биймырсаева, Н. К. Суйналиева, Э. Ю. Хусаинова // Экономика и управления, проблемы и решения. – 2020. - №10 том 5 (106).